

OBČASNÍK KOMPASU

zprávy ze života skautského střediska
Kompas pro rodiče členů i přátele Kompasu

prosinec 2021





ÚVODEM



VÁŽENÍ RODIČE A PŘÁTELÉ KOMPASU,

Právě jste otevřeli další číslo Občasníku našeho skautského střediska Kompas. Ten se pro Vás snažíme dvakrát do roka připravit, abychom Vám příjemnou formou přiblížili fungování našich oddílů, představili některé osoby, které za činností střediska stojí, a seznámili Vás s naší činností.

Mám radost, že se nám v letošním roce podařilo propojit stále velkou poptávku po členství ve skautu s dostatkem mladých a nadšených vedoucích a podařilo se nám založit nový oddíl Solis. V aktuálním čísle naleznete článek o jeho vzniku a rozhovor s jeho novou vedoucí – Lupínkem.

V dalších rozhovorech se Vám představí moji dva nenahraditelní zástupci – Vojtěch a Káťa.

Doufáme, že na jaře 2022 bude epidemiologická situace natolik příznivá, že se nám podaří uspořádat pro letošek zrušené Oslavy 30 let od založení střediska. Moc rádi se s Vámi na Oslavách uvidíme.

V letošním roce jsme se hodně soustředili na naše zázemí. Intenzivně se připravujeme na stavbu nové pevné

kuchyně na našem tábořišti v Čáslavicích, která proběhne v květnu a červnu příštího roku. Snažíme se taky získat novou velkou základnu pro naši činnost. V průběhu posledních měsíců jsme vyvinuli opravdu značné úsilí a nová klubovna v Medlánkách už se zdála na dosah. Jak celý proces probíhal, jak to nakonec dopadlo a jak nám případně můžete pomoci se můžete dočíst v článku „hledání nové klubovny“.

V Občasníku toho však najdete mnohem více ☺

Přeji Vám příjemné čtení a pohodově strávený zbytek roku 2021.

Za středisko Kompas

Bulda – Jan Závála, vedoucí střediska

- ✦ PLES KOMPASU
- ✦ KOMPAS SLAVÍ 30 LET
- ✦ ČLENSKÉ PŘÍSPĚVKY
- ✦ NOVÁ KUCHYŇ V ČÁSLAVICÍCH
- ✦ VZNIK NOVÉHO ODDÍLU
- ✦ HLEDÁNÍ NOVÉ KLUBOVNY
- ✦ RODIČŮM NOVÁČKŮ
- ✦ ROZHOVORY
- ✦ JEN TAK PRO RADOST



NA CO SE TĚŠÍME



PLES KOMPASU

Za celé středisko srdečně zveme všechny vedoucí, rodiče a přátele Kompasu na již tradiční ples, který proběhne **26. února 2022**. Navzdory současné epidemické situaci pevně věříme, že se ples bude moci uskutečnit a již teď naplno probíhá pečlivé plánování a příprava. Jako vždy se můžete těšit na vystoupení našich roverských družin, na milou společnost, která nás všechny jistě čeká a na hodnotné výhry v KOMbole. Každoročně se jich snažíme vysbírat z řad sponzorů, členů střediska či všech ostatních přátel Kompasu co nejvíce, abychom Vám toho mohli co nejvíce nabídnout nazpět. Pokud byste chtěli i Vy nějak přispět ke tvorbě obsahu plesu, nebo jen podpořit naše středisko, veškeré hmotné dary do KOMboly jsou srdečně vítány a budeme za ně velice vděční. Máte-li možnosti, prostředky či vhodné dary doma, neváhejte kontaktovat vedoucí svého oddílu, popř. vedení střediska. K tanci i poslechu nám bude, také tradičně, hrát kapela Maté Vokaté. Letos nově vznikla možnost zakoupení sponzorských lístků, jejichž koupí přispějete k fungování střediska Kompas a na místě za ně obdržíte symbolické drobné poděkování. [Rezervace lístků](#) probíhá pomocí google

formuláře přímo na stránkách našeho střediska, a spouští se 1. prosince, takže můžete lístky využít i k obdarování někoho blízkého během vánočních svátků. Doufáme, že se situace nebude nadále zhoršovat a všichni se v únoru šťastně shledáme na tanečním parketu!

Anna Buchničková
(spolu)organizátorka plesu

OSLAVY VÝROČÍ KOMPASU

Je to již skoro rok, co se naše středisko Kompas přehouplo přes 30 let fungování. 30 let poctivé činnosti našich vedoucích, 30 let plných nadšených dětí, 30 let nespočtu pravidelných schůzek, 30 let dobrodružných výprav mnohdy až na hranice nejen republiky, ale i komfortu. 30 let překonávání (se) a 30 let sdíleného žití pro Nejvyšší Pravdu a Lásku. Tím vším a ještě mnohým dalším středisko Kompas obohacuje okolí.

Na jaře letošního roku jsme toto významné výročí bohužel nemohli oslavit. Ale nebojte! Společnou oslavu a ohlédnutí za předchozími roky činnosti

Kompasu uskutečníme na začátku léta 2022. Věříme, že situace ohledně všech možných infekčních nemocí bude již příznivější a nám dovolí se potkat osobně. **Rádi bychom se s Vámi viděli o víkendu 13.–15. 5. 2021 na základně Strážná**, kde proběhne středisková oslava 30 let :)

Máte-li fotky, vzpomínky nebo jiné materiály jakkoliv týkající se našeho střediska Kompas, budeme moc rádi, když se s námi spojíte a společně tak vytvoříme velkolepou vzpomínkovou mapu. Ozvat se na můžete na e-mail p.cernovicky@skaut.cz. Budeme se těšit!

Pavel Černovický



NA CO SE TĚŠÍME

NOVÁ KUCHYŇ V ČÁSLAVICÍCH

Je to už 11 let od doby, kdy se vedení ve středisku rozhodlo zjednodušit táboření v Čáslavicích stavbou pevné kuchyně. Pevná stavba se nám natolik zalíbila, že jsme podobnou zřídili na tábořišti ve Vilémovicích. Dřevěná konstrukce čáslavické kuchyně však za tu dobu na některých místech začala uhnívat, a proto jsme se rozhodli pro výstavbu nové, ještě komfortnější pevné stavby.

Oproti té stávající bude mít nová kuchyně dřevěnou podlahu nad zemí, aby nás netrápilo bláto a zašlapané zbytky jídla do štěrku. Životnost sloupků by tentokrát měly prodloužit kovové patky, na kterých bude stavba založena. Asfaltová střecha bude přikotvena natavováním asfaltového pásu a ne přibijena térovými hřebíky, takže by ochrana proti dešti měla být dokonalejší než doposud. Pod pevnou střešou navíc nově bude i přístřešek s dřevníkem a dřezy na umývání nádobí, takže nebude nutné na stavěčce napínat plachtu.

Velkou část finančních prostředků na materiál pravděpodobně získáme z

dotací. Stavba bude probíhat na jaře 2022, v plánu je 5 pracovních víkendů v květnu a červnu tak, aby byla stavba připravená na letní tábory. Pokud jste znalí práce se dřevem a máte chuť nám se stavbou na jaře pomoci, ozvěte se nám, budeme se těšit!

Marty – Hana Chvílová



TERMÍNY TÁBORŮ

Vážení rodiče, dobře víme, že organizace rodinného kalendáře není žádná sranda, a proto si dovoluujeme uveřejnit přibližné termíny našich letních táborů již nyní. Všechny dětské oddíly budou tábořit v prvních dvou červencových týdnech, přesné datum se jistě včas dozvíte.

SOLIS: tábořiště u Horních Vilémovic

LYNX: tábořiště u Horních Vilémovic

ORION: tábořiště u Čáslavic

NIKA: tábořiště u Blažejova

ALLIUM: tábořiště je v řešení

Letní tábory jsou v naší činnosti největší a nejdůležitější akcí, kde Vaše děti prožijí nezapomenutelné chvíle. Věříme, že včasné informace oceníte a náš skautský letní tábor se stane pevnou součástí letních prázdnin Vašich dětí.

KRÁTKÉ ZPRÁVY Z KOMPASU



ČLENSKÉ PŘÍSPĚVKY

Stejně jako každý rok v prosinci na našem středisku právě probíhá vybírání členských příspěvků. Část z každé platby odvádíme naší zaštitující organizaci Junák, která nám poskytuje servis a zázemí největší mládežnické organizace v ČR.

Zbytek částky pak tvoří jednu ze zásadních složek příjmů střediskového rozpočtu. Pro letošní rok jsme se i z důvodu zvyšování ceny energie a snahy našeho střediska do budoucna zajistit stabilní základnu rozhodli zvýšit příspěvek na 1200 Kč za dítě.

Letos opět využíváme aplikaci h.skauting.cz, která Vám již automaticky rozeslala informace k platbě včetně QR kódu pro jednoduché placení na Vaši e-mailovou adresu. V případě jakýchkoliv nejasností nebo dotazů můžete kontaktovat střediskovou adresu: platby.kompas@skaut.cz nebo se obrátit na svého oddílového vedoucího.

Pokud jste s naší činností spokojeni, rádi uvítáme i jakoukoliv vyšší částku členského příspěvku. Každého daru si nesmírně vážíme a je pro nás velkou pomocí. Děkujeme Vám za podporu.

VÁŽÍME SI VAŠÍ POMOCI

Rádi bychom využili tohoto prostoru k poděkování všem, kteří nám pomohli zajistit tisk většího množství materiálu, převáželi naše věci z místa na místo či nám pomohli se stavbou tábora. Speciální díky patří také všem, kteří se zapojují do našich snah zajistit středisku novou klubovnu (viz článek Hledání nové klubovny).

Moc si vážíme, že jste se rozhodli zvolit pro Vaše dítě zrovna oddíl z našeho skautského střediska. Věříme, že splníme Vaše představy a Vašemu dítěti se u nás bude nejen líbit, ale také přispějeme k jeho všestrannému rozvoji.

Za přípravou programů stojí spousta práce. Proto uvítáme, pokud byste měli podněty ke zlepšení či pochvalu konkrétním vedoucím.

K celé činnosti mimo samotných dětí a vedoucích potřebujeme množství materiálu a budeme rádi, pokud budeme mít možnost se na některé z Vás obrátit s prosbou o pomoc. V minulosti nám mnozí z Vás nabídli pomocnou ruku a vězte, že si každé takové nabídky moc vážíme a vždy nás velice potěší.

Pokud Vás při čtení těchto řádků

napadlo, že disponujete něčím, co byste s námi rádi sdíleli, neváhejte se nám ozvat na katka@skaut.cz.

Více informací o tom, jakou pomoc oceníme, či jak nás můžete podpořit finančně, najdete na našich [webových stránkách](#).



VZNIK NOVÉHO ODDÍLU SOLIS

Aktuální stav – vznikáme a už se to blíží. Od nového kalendářního roku začne v našem středisku fungovat nový oddíl s názvem Solis.

Tímto přebíráme žezlo nejmladšího oddílu střediska Kompas, které do této chvíle mělo Allium. Solis znamená v latině slunce. Náš oddíl povede Lucie Koudelková – Lupínek a její zástupkyně Lea Danielová – Pomněnka. Oddíl tvoří celkově 13 vedoucích společně s holkami ve věku od 7 do 10 let. Do budoucna plánujeme být smíšený oddíl. Zatím máme dvě družiny – mladší Krevetky a starší Sovičky, které byly pojmenovány podle hvězdných mlhovin, oddíl chceme do budoucna motivovat do vesmírné tematiky.

Naši vedoucí pochází ze dvou oddílů, 16. oddílu Allium a 15. oddílu Nika, pod kterými současně fungujeme. Do nového roku již jako samostatný oddíl plánujeme spoustu super akcí. Jednou z nich je samozřejmě i tábor, který budeme mít v Horních Vilemovicích společně s 17. oddílem Lynx a který si určitě moc užijeme.

Nenechte si ujít **rozhovor s Lupínkem** – vedoucí oddílu Solis. Rozhovor najdete ve druhé polovině tohoto čísla občasníku.



ZPRÁVY Z KOMPASU

HLEDÁNÍ NOVÉ KLUBOVNY

Naše středisko se stále rozšiřuje a již delší dobu pociťujeme, že nám klubovny kapacitně nestačí. V ideálním případě sháníme stavební pozemek či domek k rekonstrukci. Už dlouho hledáme nové prostory pro naši činnost, ale stále bez velkého úspěchu.

Až letos na jaře jsme dostali opravdu zajímavou nabídku, která by mohla být řešením všech našich trápení. Jak to s naší klubovnou aktuálně vypadá? Jak probíhá proces předcházející stavbě klubovny? V tomto článku vás provedeme tím, co jsme v posledních pár měsících zažili.



Od zástupce brněnské pobočky SOS dětských vesniček jsme dostali tip na jejich nevyužitý pozemek v Medlánkách, který by pro nás mohl být ideální. Pozemek jsme navštívili a byli nadšení.



Při prvním telefonickém kontaktu se zástupci městské části jsme byli upozorněni, že se u blízkého rybníčku vyskytuje slípka zelenonohá, vodní pták s výrazně zelenýma nohama. Vypravili jsme se tedy na místo znovu v doprovodu pana ekologa a paní ornitoložky. Dostali jsme několik tipů, jak se v blízkosti rybníčku chovat, zvláště v době hnízdění. Stavbu klubovny by výskyt slípek však ovlivnit neměl.



Dalším krokem bylo zjistit, jestli je na pozemku možné stavět skautskou klubovnu. Vybaveni znalostmi územního plánu, skautskými šátky a plni nejistoty jsme vyrazili na Odbor územního plánování a rozvoje. Paní úřednice nad našimi otázkami dlouho dumala, závěr byl však naštěstí pozitivní. Stavbu klubovny nám na pozemku dovolí, musíme ale získat stavební povolení dříve, než přijde v platnost nově připravovaný územní plán. To může trvat rok a půl, dva roky? Nikdo neví.



Paní úřednice také odhalila, že se na pozemku nachází tzv. překryvná zeleň – plocha, kde se smí stavět pouze v případě, že nám městská část schválí zrušení této zeleně na místě plánované stavby.




Návštěva starosty a místostarostky Medlánek dopadla dobře. Stavbu klubovny velice podpořili a vyjmutí z překryvné zeleně není problém. Zjistili jsme, že je potřeba podat žádost o změnu regulačního plánu, ve které už musíme mít v mapě zaznačenou polohu a přibližnou velikost klubovny. Žádost schvaluje zastupitelstvo, které zasedá jednou za čtvrt roku. Na nejbližším zasedání musíme mít žádost hotovou.





ZPRÁVY Z KOMPASU


HLEDÁNÍ NOVÉ KLUBOVNY


 Na řešeném pozemku proběhlo kácení stromů. SOS dětské vesničky prosily o spolupráci. Dřevo z pokácených stromů jsme z pozemku pomohli uklidit, na oplátku jsme si kmeny mohli odvézt a připravit si z něho topivo na zimu na Sychrov – klubovnu v Ivanovicích. Dost jsme se zapotili, ale z odvedené práce jsme měli radost.




 Žádost o změnu regulačního plánu pro nás připravil pan Zavřel – Bimbo, který odpověděl na výzvu z minulého čísla oběžníku, nabídl nám pomoc a konzultoval s námi všechny návštěvy úřadů. Už teď bylo potřeba promyslet počty a rozměry místností, zvážit podlažnost, umístění stavby na pozemku, parkování a další. Všechny tyto aspekty byly důležité pro sepsání žádosti a vytvoření mapové přílohy.


 Proběhla online schůzka s představiteli SOS dětských vesniček, kde jsme řešili podmínky výstavby. Původně jsme doufali v koupi pozemku, nakonec jsme se domluvili na pronájmu výměnou za to, že se o pozemek budeme starat. Dohodli jsme se na sepsání smlouvy o právu stavby, která nám umožní stavět klubovnu na cizím pozemku.

 Obrátili jsme se pro pomoc na pana právníka Žídka – dalšího zachránce z řad rodičů našich členů, který nám ochotně pomohl. Po mnoha konzultacích vznikla smlouva o právu stavby.

 Navštívili jsme zasedání zastupitelstva, kde jsme představili náš záměr stavět klubovnu. Žádost o změnu regulačního plánu nám zastupitelstvo schválilo. Hurá.





 Svolali jsme schůzku, tentokrát zaměřenou na finanční stránku věci. Kolik bude stavba stát a kde na ni vzít peníze? Naštěstí máme ve středisku zkušeného guru přes dotace – Maha. Ze schůzky vzniklo několik různých plánů, kde jaké peníze nastřádat. Pravděpodobně by šlo o kombinaci nějaké dotace, půjčky a crowdfundingové kampaně.


 Zrovna se blížilo podání žádosti o jednu dotaci, přestože jsme na to ještě nebyli úplně připraveni, zkusili jsme naše štěstí.

ZPRÁVY Z KOMPASU

HLEDÁNÍ NOVÉ KLUBOVNY

 Z rady o financích vyplynulo, že je na místě začít pracovat na architektonické studii. Bez studie je totiž obtížné shánět peníze. Sepsali jsme zadání, jaké parametry by klubovna měla splňovat. Zadání konzultujeme s Bimbem.

 Scházíme se v užším kruhu a otevíráme otázku propagace a crowdfundingové kampaně. Začínáme pracovat na přesném znění dopisů budoucím sponzorům. Přemýšlíme, na koho se obrátit s prosbou o finanční podporu.

 Zástupci SOS dětských vesniček se sešli, aby prodiskutovali náš návrh smlouvy. S většinou připomínek jsme souhlasili, jedna úprava smlouvy nám však výrazně překazila naše plány. Vesničky navrhovaly maximální dobu pronájmu pouze na 15 let. Stavba nové klubovny by pro nás byla finančně i personálně velice náročná a pouštět se do toho s jistotou trvání stavby pouze na tak krátký časový úsek by pro nás byl příliš velký risk. S vesničkami jsme se ještě pokusili vyjednat lepší podmínky,

nakonec jsme se ale na pronájmu pozemku nedomluvili.

Náš sen o klubovně je tedy stále nenaplněný. Snažíme se nepropadat trudomyslnosti a nevzdávat se. S dalším neúspěšným pokusem jsme moudřejší a lépe rozumíme tomu, jak shánění klubovny může probíhat.

Do celého procesu, který trval více jak půl roku, se zapojilo mnoho lidí napříč různými profesemi. Jmenovitě především tatínkům našich členek panu Zavřelovi a panu Žídkovi. Všem, kteří nám ochotně pomohli, jsme nesmírně vděční a velice jim děkujeme.

Fifi – Radka Závalová



STÁLE HLEDÁME

V hledání klubovny nepolevujeme, naopak jsme teď ještě více odhodláni klubovnu získat. Předně se obracíme na zástupce městských částí, ve kterých působíme. Kromě toho se ale také znovu obracíme na Vás, příznivce našeho střediska, **pokud máte nějaký tip, můžete nám nabídnout odbornou pomoc či radu, ozvěte se nám prosím na katka@skaut.cz**. Děkujeme.

A co přesně hledáme?

- pozemek ke koupi
- dům ke koupi a rekonstrukci
- pozemek k pronájmu s možností stavby (smlouva o právu stavby)
- jakékoli jiné prostory k pronájmu

RODIČŮM NOVÁČKŮ

JSME VÍC NEŽ JEN KROUŽEK!

Milí rodiče,
rádi bychom Vám přiblížili, co vše
můžeme přinést Vaším dětem.

Skauting – to jsou kamarádi, přátelé a
společenství lidí, kteří sdílejí podobné
hodnoty.

Skautská činnost je unikátní. Vychovává,
aniž by to děti postřehly. Učí praktickým
dovednostem, lásce k přírodě a lidem,
nelhostejnosti a aktivitě. Děti se ale také
naučí hodně o sobě. Všestranně působí
na rozvoj osobnosti dětí a mladých lidí –
prostřednictvím her, zážitků, aktivit a
dalších činností.

A opravdu funguje už více než 100 let!

Skautská výchova ctí především tyto
hodnoty:

- ♣ hrát férově
- ♣ spolupracovat s ostatními
- ♣ být ohleduplný k okolnímu prostředí
- ♣ mít vztah k přírodě

Jsme více než kroužek a nabízíme
mnohem víc než zábavu na odpoledne
jednou týdně! Stimulující je už samo
skautské prostředí – potkávají se starší a
mladší, učí se od sebe navzájem, vlastním
příkladem. Děti společně v partě
překonávají drobné i náročnější výzvy.

Skauting opravdu nabízí vše zmíněné,
stačí když se vaše dítě zapojí – ale nejen
jednou za týden na schůzce, ale také na
víkendové výpravy, jednodenní výlety a
především na tábore!

Nebojte se a nechte své děti se
osamostatnit.

Schopnosti a dovednosti, které si u nás
osvojí, si odnáší do běžného života. A
jednou se jim budou velmi hodit i v tom
profesním životě.

*„Pokusme se zanechat tento svět o trochu
lepší, než jaký byl, když jsme na něj
přišli.“*

Robert Baden-Powell
(zakladatel skautingu)



SLOVNÍČEK SKAUTSKÝCH POJMŮ



✦ SKAUTING, SKAUT, JUNÁK A JUNÁK

Skauting je celosvětové hnutí dětí a mládeže, založené před více než sto lety britským plukovníkem Robertem Baden-Powellem. Pod hlavičkou tohoto hnutí existují na celém světě (vyjma asi šesti totalitních států) skautské organizace. Jednou z nich je i ta česká, celým jménem nazvaná **Junák – český skaut, z. s.** Členové této organizace se u nás jmenují **skauti**, případně **skautky**. Slovo **junák** pochází od zakladatele českého skautingu, Antonína Benjamína Svojsíka, a přestože se odráží v názvu organizace, jako pojmenování členů hnutí je dnes většinou mladších skautů považováno spíše za archaismus.

✦ STŘEDISKO, ODDÍL, DRUŽINA

Skautské **středisko** je nejnižší právně uznávaná organizační jednotka hnutí, stará se o zázemí, provoz kluboven a finance. Každé středisko pod sebou sdružuje několik **oddílů**, které jsou základní výchovnou jednotkou – v rámci nich děti jezdí na většinu akcí, tráví spolu nejvíce času a nejlépe se znají. Oddíly jsou především podle věku rozděleny

na **družiny**, v nichž probíhají každý týden schůzky.

✦ SKAUT, SKAUTKA, VLČE, SVĚTLUŠKA, BENJAMÍNEK, ROVER A RANGERS

Jsou to názvy jednotlivých výchovných kategorií rozdělených podle věku. Nejmladší jsou v našem oddíle děti od 4 let do konce první třídy – **benjamínci**. Starší děti, tj. od druhé třídy do cca 11 let, se nazývají **světlušky** (holky) a **vlčata** (kluci). Poté se z nich stávají **skauti** a **skautky**, kterými zůstanou až do patnácti. Mladí vedoucí zhruba do 25 let se sdružují ve vlastním „oddíle“ (roverském kmeni), se kterým pořádají vlastní akce; těm se říká **roveři** a **rangers**. Starším vedoucím se může říkat **oldskauti** nebo prostě jen vedoucí.

✦ VEDOUcí

Každá družina má dva až tři vedoucí, kteří jsou v nejbližším kontaktu s dětmi, protože pro ně připravují každotýdenní schůzky a jezdí s nimi na všechny akce. Oddíl vede oddílový vedoucí a oddílová rada složená z vedoucích družin, stejně

tak středisko vede vedoucí střediska a středisková rada. Vedoucí vyšších organizačních jednotek musí mít povinně složenou vůdcovskou zkoušku, která je uznávána MŠMT, a čtyřicetihodinový kurz pro zdravotníky zotavovacích akcí. Vedoucí družin jsou na svoji funkci připravováni skautskými kurzy (rádčovskými a čekatelskými).

✦ VÝLET, VÝPRAVA, TROJDEŇÁK

Toto jsou názvy našich víkendových akcí. Nejkratší z nich je **výlet**, který je jednodenní a většinou v okolí Brna. Potkáme se v sobotu nebo neděli ráno, jdeme pěšky do přírody, ujdeme většinou šest až deset kilometrů a odpoledne se zase vrátíme. **Výprava** bývá delší, s přespaním; může být dvoudenní, trojdenní (té pak říkáme **trojdeňák**) nebo vícedenní. Naše tradiční vícedenní výprava jsou Podzimky, které trvají celé podzimní prázdniny.

Žabka – Zuzana Janáčková

ROZHOVORY

LUCIE KOUDELKOVÁ - LUPÍNEK, VEDOUČÍ ODDÍLU SOLIS

Co tě přivedlo do Kompasu?

To je vcelku zajímavá otázka, protože jsem se do Kompasu dostala vlastně dost náhodou. Jelikož jsem asi v 8 letech chtěla jet na nějaký letní tábor, ale bála jsem se hrozně jet s nějakými cizími dětmi, tak se rodiče rozhodli, že bych mohla začít chodit někam do skautu. Skauti totiž každý rok jezdili na tábory, ale potkávali se i přes rok. Rodiče si říkali, že bych se aspoň se všemi seznámila už v průběhu roku a potom bych už na táboře všechny znala. Myslím, že dostali doporučení od nějakých známých právě na skautské středisko Kompas. Avšak skautování mě natolik zaujalo, že nezůstalo pouze u jednoho tábora a vydržela jsem chodit do skautu stále.

Proč se chystáš vést oddíl? Co tě přimělo přijmout tu zodpovědnost?

Ráda bych se někam posunula a naučila se něco nového. Dlouhou dobu jsem vedla družinku skautek, potom také družinku roverů a rangers a nakonec si vyzkoušela i vedení světlušek. Momentálně mě více baví pracovat s

vedoucími a koordinovat činnost oddílu jako celku. Těší mě, že díky založení nového oddílu můžeme poskytnout dalším dětem příležitost chodit do skautu a zároveň tak dáváme příležitost mladším vedoucím uplatnit své dovednosti a umožňujeme jim rozvíjet svůj potenciál. To jsou asi argumenty, které mě přiměly tuto zodpovědnost přijmout.

K čemu se snažíš oddíl dovést? Jaké máš pro oddíl vize?

Vzhledem k tomu, že se náš oddíl zakládá mladšími vedoucími ze dvou odlišných oddílů, ráda bych, abychom se nejprve všichni pořádně stmelili a vytvořili si svoji oddílovou identitu a atmosféru. Chtěla bych, abychom se společně všichni naučili spolupracovat a dařilo se nám propojit vztahy dětí, vedoucích i rodičů. Za svůj oddílový cíl považuji hlavně to, aby se v oddíle cítili všichni členové dobře a aby naše činnost dávala smysl. Přála bych si, aby se každým programem obohatili jak vedoucí, kteří ho připravují, tak děti, které se ho účastní. Nerada bych, abychom oddíl drželi v zažitých stereotypch, protože by se dle mého názoru měl rozvíjet a měli bychom zkoušet i nové věci. Samozřejmě jsem si vědoma toho, že ke všemu je potřeba čas

a trpělivost.

(Pokračování na další straně)



Pokračování rozhovoru s Lupínkem z předchozí strany:

Podělíš se o nějakou historku/vzpomínku z tvého fungování v Kompasů?

Teď je pro mě docela těžké rozhodnout se, kterou mám vybrat. Nejsilnější, jakou si teď vybavím, pochází z letošního tábora. Letos jsem na zakončovacím ohni předávala březové lístky svým bývalým dětem, dnes už velmi schopným vedoucím. Musím říct, že jsem se dlouho takhle dojetím nerozbrečela. Vůbec nejde popsat, jaký je to pocit vidět někoho, jak vám tak moc vyrostle před očima a dokáže teď úplně jiné věci než dřív.

Ne všechno je ale vždy tak růžové a vybavila bych si i několik historek, kdy mi docela "táhlo do bot" a vylily se mi třeba čtyři láhve oleje do tašky při nákupu na oddílový trojděňák nebo nám na tábor na den bez vedoucích přijela hygiena. Vzpomínek ze skautu není nikdy dost.

Existuje někdo, kdo tě na tvé skautské cestě významně ovlivnil?

Určitě. Dokonce bych nemohla uvést pouze jednu osobu, ale je jich samozřejmě několik. Myslím, že každý hledáme ve skautu své vzory. Jedním mým velkým vzorem byla jistě moje

družinová vedoucí Marty, která později vedla i můj "mateřský" holčičí oddíl Niku. Marty mi ukázala strašně moc věcí a byla takovým mým prvním skautským průvodcem. Dalšími důležitými osobami, které se mi do skautské cesty postavily a nenechaly ji jen tak, byly určitě Veverky, skautky, které jsem dlouho vedla. Právě při vedení jejich družinky jsem si vyzkoušela a naučila se nejvíce věcí. Díky nim jsem nejspíš ve skautu vydržela.

Jak vedení ve skautu ovlivnilo/ovlivňuje tvůj život?

Hrozně moc! Dříve jsem to vnímala pouze jako koníček, do kterého si jednou za týden a párkrát přes víkend odskočím. Později jsem skaut ale začala vnímat spíš jako životní styl a nedal se nijak separovat do mého běžného života. Skauti jsou totiž všude. Našla jsem zde strašně moc kamarádů, kteří jsou pro mě teď těmi nejbližšími. Samozřejmě mi skaut vštípl i spoustu důležitých hodnot a myšlenek, které vyznávám a řídím se jimi prakticky každý den. Načerpala jsem zde i spoustu praktických dovedností a zkušeností, které využívám každý den. Na závěr mi samozřejmě také klasická činnost bere každý den trochu času, takže to ovlivňuje i to, co dělám ve svém volném čase mimo skaut.

Čemu se věnuješ kromě skautu?

Strašně moc ráda trávím čas s lidmi. Miluju to, jak se můžeme všichni navzájem inspirovat a jak mi to většinou zvedne náladu, když se zrovna necítím dobře. Od letošního roku jsem se vydala na cestu studia medicíny, takže tím také nestrávím zrovna málo času. Kromě toho ráda sportuji, čtu si nebo poslouchám hudbu, dříve jsem dokonce hrála na příčnou flétnu. Ráda ale zkouším nové věci a často mě řada z nich i nadchne, takže jsem taková holka pro všechno, by se dalo říct.

ROZHOVORY

VOJTĚCH HANŽL - VOJŤÁL, ZÁSTUPCE VŮDCE STŘEDISKA, HOSPODÁŘ STŘEDISKA

Co tě přivedlo do Kompasu?

Bojím se, že musím dát stejnou odpověď, kterou zde před nějakou dobou zmiňoval Bulďa, oba totiž chodíme od chvíle, kdy se naše maminky potkaly v Lužánkách u náborové schůzky Orionu. Já tam šel tenkrát myslím záměrně, oni měli jen cestu kolem. Nakonec jsme se přidali oba a zůstali po dalších víc než 20 let.

Proč děláš zástupce vedoucího střediska? Co tě přimělo přijmout tu zodpovědnost?

Těch důvodů bude určitě víc, baví mne to a člověk se při tom stále učí nové věci, ale tím nejdůležitějším jsou pro mne asi lidé na středisku. Nejen Bulďa, se kterým se mi vždy pracovalo skvěle, a který mne tenkrát s nabídkou oslovil, či vedoucí jednotlivých oddílů, kterým jsem chtěl z této pozice usnadnit jejich práci, ale vlastně každý z té komunity lidí, kteří pravidelně obětují svůj čas a pohodlí pro

něco, co jim dává smysl a čím chtějí pomáhat zlepšovat svět kolem sebe.

K čemu se snažíš středisko dovést? Jaké máš pro středisko vize?

Musím přiznat, že byt' se v současné chvíli na středisku věnuji více oblastem, tak nejvíce času se zpravidla věnuji hospodaření, a i když na středisku i v této oblasti diskutujeme a zavádíme nemalé změny, tak to zpravidla není oblast úplně vizionářská. Pro mne je středisko primárně společenstvím jednotlivých oddílů, a proto mám rád, když ty vize přicházejí spíš přímo od oddílů a svou roli vidím spíše ve vytváření prostředí, které jim k tomu dává vhodné podmínky a prostor.

Existuje někdo, kdo tě na tvé skautské cestě významně ovlivnil?

Za tu dobu, co působím ve skautu, bylo těch lidí hrozně moc. Jako dítěti mi velmi mnoho dali moji družinovní vedoucí Maho s Citronem, kteří jsou oba v Junáku velmi činní i dnes, později to pak byli primárně moji vrstevníci a v poslední době mne ve skautu obohacují primárně lidé, kteří jsou zpravidla (často i podstatně) mladší než já, tedy nadšení vedoucí, kteří se nebojí měnit zaběhnuté pořádky.

Jak vedení ve skautu ovlivnilo/ovlivňuje tvůj život?

To se snad nedá ani v pár větách shrnout, skauting mi toho dal opravdu hodně, nepřeborné množství zážitků, kamarády na celý život, spoustu praktických dovedností, či schopnost vystoupit ze své komfortní zóny. Pokud bych ale měl dát nějaký aktuální a konkrétní příklad, tak můžu třeba zmínit, že některé nabyté dovednosti využívám i nadále a že bez zkušeností ze skautu bych si asi pravděpodobně nikdy netroufl vést lidi i v profesním životě.

(Pokračování na další straně)



ROZHOVORY

Pokračování rozhovoru s Vojtálem z předchozí strany:

Čemu se věnuješ kromě skautu?

Dříve bylo koníčků více, ale pomínu-li jak mé zaměstnání, tak skauting, už jich nyní zas tolik nezbývá. Rád cestuji nebo si jen tak vyrazím na výlet někam do přírody. Rád sáhnu po zajímavé knize či filmu. A nemalé množství večerů též zaplní více či méně pravidelné hraní deskových her v různých skupinách přátel, ať již se skautu či odjinud. S jednou takovou skupinou jsme si před pár lety zařídili i deskoherní klubík, který má nyní tolik her, že brzy narazíme na problém se skladováním.

KATEŘINA PUCZOKOVÁ - KÁŤA, ZÁSTUPCE VŮDCE STŘEDISKA

Co tě přivedlo do Kompasu?

Když jsem šla ve svých asi sedmi letech Lužánkami, viděla jsem, jak si děti hrají s ufem a chtěla jsem taky. Chvilku mě nechali si s nimi házet a pak mamce řekli, kdy mám přijít na schůzku mladší družinky.

Proč děláš zástupkyni vedoucího střediska? Co tě přimělo přijmout tu zodpovědnost?

Nabídka byla díky dvěma skvělým parťákům příliš lákavá na to, abych do toho nešla. :)

K čemu se snažíš středisko dovést? Jaké máš pro středisko vize?

Předně bych byla strašně ráda, kdyby se zase podařilo se v rámci vedení více stmelit a vídat se zase častěji na větších střediskových či vedoucovských akcích, jako tomu bylo před Covidem. Moc by mě těšilo, kdyby se podařilo nadále rozvíjet roverský kmen a celkově vedoucovské akce, aby byl pro všechny vedoucí skaut

radostí a aby v našem středisku měli příjemné zázemí pro svoji záslužnou činnost. Se zázemím pak souvisí i naše snaha zajistit novou klubovnu, abychom se měli i v budoucích letech kde scházet, nové tábořiště i další vylepšování tábořišť stávajících.

(Pokračování na další straně)



ROZHOVORY



Pokračování rozhovoru s Vojtálem z předchozí strany:

Podělíš se o nějakou historku/vzpomínku z tvého fungování v Kompasů?

Vybrala jsem vzpomínku, kterou mám ještě ze světluščího věku. Náš veverčí tým se rozhodl v soutěži ve vaření na ZTV usmažit v rámci našeho menu koblihy. Jedna z ingrediencí, které jsem měla zajistit právě já, byl i rum. Jelikož jsme všechny první den strašně promokly, vzpomněla jsem si, že rodiče vždycky na běžkách trochu rumu dávali do čaje, aby nebyli nemocní. Rumu jsem měla naštěstí dost a mohla jsem se tak rozdělit s celou družinkou. Ani nás nenapadlo, že by to mohlo být špatně. :D

Existuje někdo, kdo tě na tvé skautské cestě významně ovlivnil?

Důležitý moment určitě nastal ve chvíli, kdy jsem dostala možnost vést společně s Lisou Sýkorky. To hlavně díky nim jsem v té době jako jediná ze svého zrušeného oddílu přijala nový oddíl za vlastní a dodávaly mé cestě skautingem smysl. Je však dobré dodat, že lidí, kteří mě významně ovlivňují, je ve skautském prostředí ohromné množství a čas od času si vědomě procházím v hlavě

všechny vedoucí a uvědomuju si, čím mě mohou inspirovat. Divili byste se, jak je lehké u každého něco najít. :)

Jak vedení ve skautu ovlivnilo/ovlivňuje tvůj život?

Dostala jsem zde významný prostor a zázemí k seberealizaci a vlastnímu seberozvoji. Prostředí, které je plné lidí s podobnými hodnotami a chutí společně se podílet na tvorbě lepšího světa. Sdílené zážitky a zkušenosti, oslava hudby, proaktivity a sebepřekonávání. V neposlední řadě přátelství s konkrétními lidmi.

Čemu se věnuješ kromě skautu?

Od letošního června jsem začala pracovat na plný úvazek v teambuildingové agentuře Z-Agency, kde hlavně zajišťuji, abychom zvolili ideální akce na tělo konkrétní firmě a pak se je podařilo i realizovat. Trochu se podílím i na aktualizaci programů a inovaci nabízených služeb a samozřejmě nechybí ani samotná realizace teambuildingů na místě. Ještě se dvěma dalšími absolventkami JAMU jsme si založily spolek RáDi, kde teď probíhá dramaťák pro dospělé a brzy snad i pro seniory. Když tomu zrovna epidemiologická

situace dovolí, zpívám ve sboru. A v neposlední řadě teď řeším všechny možné věci kolem stavby domu na nově pořízeném zcela nezasíťované pozemku.

JEN TAK PRO RADOST

ZIMNÍ VAŘENÍ A TVOŘENÍ: PROTI NUDĚ, SPLÍNU I JEN TAK PRO RADOST

Dny se stále ještě zkracují, brzy se stmívá. Je lezavo, sychravo nebo mlhy. Všechno se zdá pochmurné a šedivé... Nebo ne? Zima je krom zkracujících se dní a studeného počasí časem posezení u dýňového latté a horkého moštu, teplých a voňavých jídel, která zasytí a zahřejí, procházek ve městech, která se pomalu začínají rozzařovat vánoční výzdobou, čas odpočinku a uklízení nepotřebných věcí, vnějších i vnitřních. Přinášíme vám tři tipy, do čeho se pustit, co si vyrobit nebo uvařit, ať už s dětmi, nebo sami jen tak pro radost.

1. Zimní menu: Dýňový krém s chilli a zázvorem a salát s pečenou červenou řepou a kozím sýrem

Na 2 porce polévky:
½ dýně hokkaido
1 menší cibule
2 cm čerstvého zázvoru
2 lžíce olivového oleje

sůl a pepř podle chuti
(případně jedna lžička oblíbeného podzimního koření, například garam masaly)
špetka chilli koření
100 ml smetany na vaření
malá hrst dýňových nebo slunečnicových semínek

Dýni dobře omyjte (můžete i oloupat, ale není to nutné), vydlabejte vnitřek a nakrájejte na větší kusy. Cibuli oloupejte, nakrájejte na kostičky a zpěňte na oleji. Přidejte na drobné kousky nakrájený zázvor (s trochou úsilí je možné jej protlačit mačkátkem na česnek, ale není to nutné, vše se bude na konci mixovat), pepř, špetku chilli a případně své další oblíbené koření a nechte malou chvíli rozvonět.

Přidejte nakrájenou dýni a zalijte vodou tak, aby byla všechna dýně zakrytá. Osolte a vařte asi 20 minut do úplného změknutí. Rozmixujte ponorným mixérem dohladka, dochuťte solí a případně ještě trochou chilli a na závěr vmíchejte smetanu. Dále už nevařte. Servírujte s hrstkou opečených dýňových nebo slunečnicových semínek.

Na 2 porce salátu:
1 větší červená řepa
1 vanička polníčku nebo salátové směsi (cca 250 až 300 g)
100 ml oleje
30 ml (dvě velké lžíce) dobrého vinného octa
sůl a pepř podle chuti
špetka provensálského koření
2 kulaté kozí sýry
hrst vlašských ořechů (nasekaných nahrubo nožem)



JEN TAK PRO RADOST

PODZIMNÍ VAŘENÍ A TVOŘENÍ: PROTI NUDĚ, SPLÍNU I JEN TAK PRO RADOST

Řepu ve slupce upečte v zapékací míse (pokud jich pečete víc) nebo zabalenou do alobalu (Ize ji snadno přidat do trouby při pečení čehokoli jiného). Podle velikosti řepy a zvolené teploty to bude trvat hodinu až hodinu a půl. Nechte vychladnout, oloupejte, rozkrojte na čtvrtiny a každou nakrájejte na plátky široké 3 až 5 milimetrů.

Nyní si připravte zálivku: v misce metličkou promíchejte ocet se solí, pepřem a provensálským kořením. Nepřestávejte míchat a pomalu přilévejte olej, začne se tvořit hustá zlatavá zálivka. Do misky přidejte kousky řepy, dobře promíchejte a nechte alespoň hodinu marinovat.

Rozehřejte si troubu nebo kontaktní gril a nasucho ogrilujte kozí sýr, aby se na něm vytvořily nahnědlé skvrnky. V míse smíchejte řepu i se zálivkou s opranými salátovými listy a jemně, ale rychle zamíchejte. Rozdělte na dva talíře, posypte nasekanými ořechy a navrch každé hromádky jemně položte jeden sýr.

Doplňte opečeným kouskem svého oblíbeného pečiva a podávejte pokud možno ihned.

2. Zimní tvoření: Semínkové zobání pro ptáčky (převzato z listopadového čísla Alberta)

3 plátky želatiny
100 ml vody
5 ml rostlinného oleje
120 g hladké mouky
15 ml kukuřičného sirupu
500 g kompletního krmiva pro kanáry

Želatinu připravte podle návodu na obalu. Všechny ostatní suroviny nasypejte do mísy, zalijte tekutou želatinou a naolejovanou lžící dobře promíchejte. Na plech vyložený pečicím papírem položte vykrajovátko na cukroví, nejlépe jednoduché tvary (hvězdičky, srdíčka, ...). Až po okraj je naplňte směsí semínek, dobře utlačte a zarovnejte. Špejlí nebo párátkem do směsi vytvořte díru na provlečení provázku nebo stuhy. Vykrajovátko opatrně sejměte. Všechny tvary nechte ztuhnout do druhého dne, navlékněte stužky a pověste za okno nebo na větve stromů v nejbližším parku.

3. Zimní aktivita: Procházka po městě

Naplánujte si procházku na místo, kde jste ještě nebyli, nebo prostě jen tak vyrazte do ulic, až se setmí a rozzáří se lampy. Nakukujte do výloh, čichejte vůně, které se linou z restaurací a stánků, najděte stromy, kterým ještě zbyly nějaké listy, všimněte si lampy, která svítí jinak než ostatní. Vyjděte na nejvyšší kopec v okolí a dívejte se na rozzářená světla hluboko pod vámi, a pokud je jasno, uvidíte třeba na obloze nějaká souhvězdí. Vezměte své kamarády na svařák nebo horký mošt, užijte si teplo, které vám zahřívá promrzlé prsty i celé vaše nitro. Běžte do ulic, parků i za město do přírody a užijte si podzim!

Žabka – Zuzana Janáčková



ZÁVĚREM

Děkujeme, že se o nás zajímáte a přečetli jste si náš občasník.

Přišel Vám občasník přínosný? O čem byste si chtěli přečíst v příštím čísle?

Dějte nám vědět, vyplňte [pár otázek](#), zabere Vám to opravdu jen chvíli.

Děkujeme.

Junák – český skaut,
středisko Kompas Brno, z. s.

Boženy Němcové 29

612 00 BRNO

IČ: 621 57 515

Web: kompas.skauting.cz

E-mail: jan.zavala@skaut.cz

Telefon: 739 707 523

facebook.com/skaut.kompas